


Per conoscere la disposizione degli elettroni attorno al nucleo 
si possono allontanare uno alla volta.

INFATTI: 
Se forniamo Energia 
all’atomo i suoi elettroni 
possono compiere un salto 
energetico verso livelli più 
esterni, ma con energia 
maggiore l’elettrone può 
definitivamente essere 
allontanato dall’atomo 



L’ENERGIA  DI PRIMA IONIZZAZIONE (Ei) È 

L’ENERGIA  MINIMA  NECESSARIA PER SOTTRARRE 
UN ELETTRONE A UN ATOMO  ALLO STATO GASSOSO 
QUANDO E’ ISOLATO

NEGLI ATOMI IL NUMERO DI ELETTRONI È UGUALE A 
QUELLO DEI PROTONI

QUINDI, SOTTRAENDO ELETTRONI, SI CREANO 
PARTICELLE CON CARICA ELETTRICA POSITIVA 
CHIAMATE CATIONI.

ANALIZZANDO LE DIVERSE ENERGIE DI IONIZZAZIONE DEGLI ATOMI 
DEI DIVERSI ELEMENTI SI ARRIVA A ELABORARE UN MODELLO SULLA 
DISPOSIZIONE DEGLI ELETTRONI ATTORNO AL NUCLEO.



L’ ENERGIA NECESSARIA A STRAPPARE UN ELETTRONE
AD UN ATOMO DIPENDE DA:

DALLA DISTANZA TRA 
CIASCUN ELETTRONE E 
IL NUCLEO

DALLA FORZA CON CUI OGNI ELETTRONE È ATTRATTO 
DAL NUCLEO, QUINDI DALLA CARICA POSITIVA DEL 
NUCLEO



L’ENERGIA NECESSARIA PER SOTTRARRE UN SOLO 
ELETTRONE A UN ATOMO NEUTRO SI CHIAMA ENERGIA DI 
PRIMA IONIZZAZIONE (Ei′); 

QUELLA PER TOGLIERE UN SECONDO ELETTRONE SI 
CHIAMA 
ENERGIA DI SECONDA IONIZZAZIONE (Ei″)

QUELLA PER TOGLIERE UN TERZO  ELETTRONE 
ENERGIA DI TERZA  IONIZZAZIONE (Ei″’) ………..E COSÌ VIA. 

L’ELETTRONE ESTRATTO SI TROVA 
SEMPRE NEL LIVELLO PIÙ LONTANO 
DAL NUCLEO

Li3+
+

-
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Li(g) + Ei' → Li+(g) + e−

Prima ionizzazione

REAZIONE DI IONIZZAZIONE DEL LITIO:



Li(g) + Ei' → Li+(g) + e− Prima ionizzazione

seconda ionizzazione

terza ionizzazione

REAZIONE DI IONIZZAZIONE DEL LITIO:

Ei‘= 520 KJ/mol
Ei“= 7297 KJ/mol
Ei''‘ =11816 KJ/mol

Li3+
+

-

-

-

Li+(g) + Ei" → Li2+(g) + e−

Li2+(g) + Ei''' → Li3+(g) + e−

Valori	delle	energie	di	prima		seconda	e	
terza	ionizzazione



ATOMO	:	MODELLO	A	LIVELLI	(	O	A	STRATI)
•GLI ​ ELETTRONI DI TUTTI 
GLI ATOMI HANNO A 
DISPOSIZIONE 7 LIVELLI DI 
ENERGIA (7 COME	I	PERIODI	
DELLA		TAVOLA	PERIODICA)

•OGNI LIVELLO PUÒ 
CONTENERE UN NUMERO 
MASSIMO DI ELETTRONI, 
DEFINITO E UGUALE PER 
TUTTI GLI ATOMI 
(uguale	al	numero	di	elementi	
presenti	sulla	corrispondente	
riga	della	tavola	periodica)

•GLI ELETTRONI OCCUPANO 
PROGRESSIVAMENTE I LIVELLI 
A PARTIRE DA QUELLO PIÙ 
VICINO AL NUCLEO E POSSONO 
COLLOCARSI IN UN LIVELLO 
SUCCESSIVO SOLO SE I 
PRECEDENTI SONO COMPLETI.



LIVELLO N°MASSIMO	DI
ELETTRONI

1 2
2 8
3 8
4 18
5 18
6 32
7 32

NUMERO	MASSIMO	DI ELETTRONI	NEI	DIVERSI	LIVELLI



RAPPRESENTARE LA CONFIGURAZIONE 
ELETTRONICA DI UN ATOMO SIGNIFICA DESCRIVERE 
LA DISPOSIZIONE DI TUTTI I SUOI ELETTRONI NEI 
DIVERSI LIVELLI E SOTTOLIVELLI DI ENERGIA.

IL MODELLO A LIVELLI PREVEDE ANCHE L’ESISTENZA DI
SOTTOLIVELLI, CHE COMPLICANO UN PO’ LE COSE. 

LIVELLI E SOTTOLIVELLI

I SOTTOLIVELLI PRENDONO IL NOME DI s, p , d, f

s possono contenere solo 2 elettroni 
p possono contenere solo 6 elettroni 
d possono contenere 10 elettroni
f possono contenere 14 elettroni 



COME	SI	DISTRIBUISCONO	GLI	ELETTRONI	DI	UN	
ATOMO	SUI	LIVELLI	E	SOTTOLIVELLI	???	

SI	DEVE	TENERE	CONTO	DELLE	ENERGIE	
ASSOCIATE	AI	LIVELLI,	CHE	CRESCONO	ALL’	
AUMENTARE	DELLA	LORO	DISTANZA	DAL	

NUCLEO

INVECE	PER	I	SOTTOLIVELLI	LE	ENERGIE	SEGUONO	IL	
SEGUENTE	ANDAMENTO	GENERALE

s<p<d<f
Primo	 livello:	1	sottolivello	 (s)
Secondo	sottolivello	 :	2	sottolivelli	(s,p )
Terzo	sottolivello	:	3	sottolivelli	(s,	p,	d)
Dal	quarto	sottolivello	 :	4	sottolivelli	 (s,	p d,	f)



Nell’ambito dello 
stesso livello di 
energia, gli 
elettroni di tipo s 
sono più vicini al 
nucleo degli 
elettroni di tipo p 
come mostrano i 
relativi valori di 
energia di 
ionizzazione.

Primo	 livello:	1	sottolivello	 (s)				Secondo	sottolivello	 :	2	sottolivelli	(s,p )
Terzo	sottolivello	:	3	sottolivelli	(s,	p,	d)				Dal	quarto	sottolivello	 :	4	sottolivelli	(s,	p d,	f)



LA	CONFIGURAZIONE	ELETTRONICA	DESCRIVE	LA	
COLLOCAZIONE	DEGLI	ELETTRONI	DI	UN	ATOMO	(O	
DI	UNO	IONE)	SUI	VARI	LIVELLI	E	SOTTOLIVELLI	

Per	rappresentare	LA	CONFIGURAZIONE	ELETTRONICA	evidenziando	anche	i	
sottolivelli	usiamo	la	seguente	notazione:

H =  1 s 1

Livello	energetico Tipo	di	sottolivello

Numero	elettroni
Per	l’idrogeno:	

LA CONFIGURAZIONE ELETTRONICA 

Il	numero	di	elettroni	che	occupano	un	determinato	sottolivello	si	scrivono	come	esponente



COME SCRIVERE LA CONFIGURAZIONE ELETTRONICA 

1) INDIVIDUARE IL NUMERO ATOMICO Z
(NUMERO CHE CORRISPONDE AGLI 
ELETTRONI PRESENTI IN UN ATOMO 
NEUTRO)
2) COLLOCARE GLI ELETTRONI NEI VARI 
SOTTOLIVELLI IN ORDINE DI ENERGIA 
CRESCENTE

3) L’ULTIMO SOTTOLIVELLO PUO’ NON ESSERE 
COMPLETO, PERCHE’ SI PUO’ OCCUPARE UN 
NUOVO SOTTOLIVELLO SOLO DOPO AVERE 
COMPLETATO IL PRECEDENTE



SCRIVERE LA CONFIGURAZIONE ELETTRONICA DEL 
SODIO Na 

1) INDIVIDUARE IL NUMERO ATOMICO Z . Nel 
caso del sodio è 11, quindi devo distribuire 11 
elettroni

2) COLLOCARE GLI ELETTRONI NEI VARI 
SOTTOLIVELLI IN ORDINE DI ENERGIA 
CRESCENTE

3) L’ULTIMO SOTTOLIVELLO PUO’ NON ESSERE 
COMPLETO, PERCHE’ SI PUO’ OCCUPARE UN 
NUOVO SOTTOLIVELLO SOLO DOPO AVERE 
COMPLETATO IL PRECEDENTE ( infatti il sottolivello 
3s non è completo)

11Na = 1s22s22p63s1



LA	FORZA	DI	ATTRAZIONE	TRA	UN	ELETTRONE	E	IL	NUCLEO	dipende	da:	
• DALLA	DISTANZA	DELL’ELETTRONE	DAL	NUCLEO		
• DALLA	CARICA	DEL	NUCLEO	

Occorre	piu’ energia	per	allontare un	elettrone	da	uno	 ione	
positivo

Occorre	piu’ energia	per	allontare un	elettrone	dal	secondo	
livello,	perché	è	piu’ vicino	al	nucleo	e	quindi	 è	piu’ fortemente	
attratto.

I	valori	dell’energia	di	ionizzazione	del	Boro	mostrano	un	salto	energetico	tra	i	primi	 tre	
elettroni	e	gli	altri	due	,	lasciando	quindi	 ipotizzare	che	i	primi	tre	si	trovano	su	un	livello	
energetico	piu’ lontano	dal	nucleo	rispetto	al	livello	energetico	degli	altri	due.

B

-
-

-

-

-



LA	STRUTTURA	ELETTRONICA	A	LIVELLI	E	A	SOTTOLIVELLI	DEL	
SODIO	PUÒ	ESSERE	RAPPRESENTATA,	IN	MODO	SEMPLIFICATO,	
USANDO	LA	SEGUENTE	SIMBOLOGIA:

Na:	2.8.1.

Na
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11Na = 1s22s22p63s1

2.8.1



LA	STRUTTURA	ELETTRONICA	A	LIVELLI

Ca:	2.8.8.2.
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Appartiene	al	quarto	periodo
riempie	4	livelli



Xe
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Z=54
Appartiene	al	
quinto	periodo
Riempie	5	livelli

Xe:	2.8.8.18.18
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LA CONFIGURAZIONE ELETTRONICA  DEL NEON

Per il NEON: 10Ne = 1s22s22p6

2.8.



http://keithcom.com/atoms/index.php

IDROGENO 

POTASSIO

BUILD AN ATOM

PROGRAMMA	DI	SIMULAZIONE



ALCUNI ELEMENTI HANNO TANTI ELETTRONI 
DA  COMPLETARE TUTTI I LIVELLI OCCUPATI
SONO GLI ELEMENTI CHE CHIUDONO OGNI 
RIGA, QUELLI DEL GRUPPO 18, I GAS NOBILI. 

He = 1 s 2

Ne =	1s22s22p6

Ar =	1s22s22p63s23p6

Kr =	1s22s22p63s23p64s23d104p6

………………..

…………………….



TAVOLA PERIODICA ESTESA

LA TAVOLA PERIODICA 
DEGLI ELEMENTI PUÒ 
ESSERE SUDDIVISA IN 
QUATTRO GRANDI 
REGIONI O BLOCCHI 
(BLOCCO S,
BLOCCO P,
BLOCCO D,
BLOCCO F) 
COSTITUITI DA 
RAGGRUPPAMENTO DI 
ELEMENTI NEI QUALI 
SI STANNO 
RIEMPENDO 
SOTTOLIVELLI DELLO 
STESSO TIPO.


